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Growing share of childless adults in

U.S. don’t expect to ever have children

BY ANNA BROWN

Birth rates in the United States dropped during the COVID-19 pandemic amid the twin

public health and economic crises, lending evidence to predictions from early on in the

outbreak that economic uncertainty might trigger a baby bust. This continued the

downward trend in U.S. fertility rates, which were already at a record low before the

pandemic began.

A new Pew Research Center survey finds that a rising share of U.S. adults who are not

already parents say they are unlikely to ever have children, and their reasons range from

just not wanting to have kids to concerns about climate change and the environment.
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Share of non-parents younger than 50 who say they
are not likely to have children is up from 2018

% of non-parents ages 18 to 49 saying they are to have children
someday
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% of parents ages 18 to 49 saying they are to have more children
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Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.
Source: Survey of US. adults conducted Oct. 18-24, 2021
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Some 44% of non-parents ages 18 to 49 say it is not too or not at all likely that they will
have children someday, an increase of 7 percentage points from the 37% who said the
same in a 2018 survey. Meanwhile, 74% of adults younger than 50 who are already parents

say they are unlikely to have more kids, virtually unchanged since 2018.

Among parents and non-parents alike, men and women are equally likely to say they will
probably not have kids (or more kids) in the future. Perhaps not surprisingly, adults in
their 40s are far more likely than younger ones to say they are unlikely to have children or
to have more children in the future. Some 85% of non-parents 40 to 49 say this, compared
with 37% of those younger than 40. And while 91% of older parents say they probably
won’t have more kids, 60% of younger parents say the same.

A majority (56%) of non-parents younger than 50 who say it’s unlikely they will have
children someday say they just don’t want to have kids. Childless adults younger than 40
are more likely to say this than those ages 40 to 49 (60% vs. 46%, respectively). There are

no differences by gender.
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Majority of childless adults say the
reason they probably won’t have Kids
is that they just don’t want to

Among non-parents ages 18 to 49 who say it is not

too/not at all likely they will have children, % saying it is
because ...

They just don't want to Some other
have children reason

Among those who say ‘some other reason,’ % saying it is
because of ... [OPEN END]
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Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.
Up to three responses are coded. Only responses given by at least
2% of those who say “some other reason” are shown.

Source: Survey of U.S. adults conducted Oct. 18-24, 2021.
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Among childless adults who say they have some other reason for thinking they won’t have

kids in the future, no single reason stands out. About two-in-ten (19%) say it’s due to

medical reasons, 17% say it’s for financial reasons and 15% say it’s because they do not

have a partner. Roughly one-in-ten say their age or their partner’s age (10%) or the state of

the world (9%) is a reason they don’t plan to have kids. An additional 5% cite

environmental reasons, including climate change, and 2% say their partner doesn’t want

children.
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Age, medical reasons top the list for
why some parents don’t expect to have
more kids

Among parents ages 18 to 49 who say it is not too/not

at all likely they will have more children, % saying it is
because ...

They just don't want to Some other
have more children reason
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Among those who say ‘some other reason,’ % saying it is
because of ... [OPEN END]
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Note: Share of respondents who didn't offer an answer not shown
Up to three responses are coded. Only responses given by at least
2% of those who say “some other reason” are shown.

Source: Survey of U.S. adults conducted Oct. 18-24, 2021
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When it comes to 18- to 49-year-old parents who say they are unlikely to have more
children in the future, again a majority (63%) say it’s because they just don’t want to.
Fathers (69%) are more likely to say this than mothers (59%), as are parents younger than
40 (71%) when compared with those 40 to 49 (57%).

Among those younger than 50 who say there was some other reason why they probably
will not have more children, age (theirs or their partner’s) and medical reasons were
among the top reasons why (29% and 23% of this group said so, respectively), followed by
financial reasons (14%) and the fact that they already have kids (11%). Smaller shares cite
the state of the world (4%), not having a partner (2%) or having a partner who doesn’t
want kids (2%).

Mothers and fathers generally give similar reasons for saying it’s unlikely they will have
more children, but mothers are more likely than fathers to mention medical reasons (27%
vs. 16%), while fathers are more likely than mothers to cite already having kids (18% vs.
6%).

About a quarter of parents younger than 40 who don’t expect to have more children in the
future cite financial reasons (26%), compared with 8% of those 40 to 49. The younger
group is also more likely to mention not having a partner (6% vs. 1%), while older parents
are more likely to say age is a reason why they don’t expect to have more kids (41% of
those 40 to 49 vs. 5% of those younger than 40).

Note: Here are the questions used for this post, along with responses, and its
methodology.
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Anna Brown is a research associate focusing on social and demographic trends
research at Pew Research Center.

r
|

POSTS @ BIO | TWITTER = EMAIL

Sign up for our weekly newsletter
Fresh data delivered Saturday mornings

AN

F/\“'I I~ Enter email address...

N

SHORT READS | AUG 3, 2023

Almost 1in 5 stay-at-home parents in the U.S. are dads

SHORT READS | MAY 9, 2023

Key facts about moms in the U.S.

SHORT READS | NOV 19, 2021

Growing share of childless adults in U.S. don’t expect to ever have children

SHORT READS | DEC 12, 2019

U.S. has world’s highest rate of children living in single-parent households

REPORT | OCT 23, 2019

Majority of Americans Say Parents Are Doing Too Much for Their Young Adult Children

Family & Relationships
Household Structure & Family Roles
Parenthood

Birth Rate & Fertility

https://www.pewresearch.org/short-reads/2021/11/19/growing-share-of-childless-adults-in-u-s-dont-expect-to-ever-have-children/ 5/6



2024. 01. 09. 10:56

More childless U.S. adults now say they don’t plan to ever have kids| Pew Research Center

1 10 facts about Americans and alcohol as ‘Dry January’ begins

2 Teens, Social Media and Technology 2023

3 What we know about unauthorized immigrants living in the U.S.

4 Fewer young men are in college, especially at 4-year schools

5 In GOP Contest, Trump Supporters Stand Out for Dislike of Compromise

Pew Research Center %

1615 L St. NW, Suite 800
Washington, DC 20036

USA

(+1) 202-419-4300 | Main
(+1) 202-857-8562 | Fax
(+1) 202-419-4372 | Media
Inquiries

RESEARCH TOPICS

Politics & Policy
International Affairs
Immigration & Migration
Race & Ethnicity
Religion

Age & Generations

Gender & LGBTQ

Family & Relationships
Economy & Work
Science

Internet & Technology
News Habits & Media
Methodological Research

Full topic list

FOLLOW US

% Email Newsletters
Instagram

W Twitter

il LinkedIn

@3 YouTube

M RSS

ABOUT PEW RESEARCH CENTER Pew Research Center is a nonpartisan fact tank that informs the public about the issues, attitudes and trends shaping the
world. It conducts public opinion polling, demographic research, media content analysis and other empirical social science research. Pew Research Center does
not take policy positions. It is a subsidiary of The Pew Charitable Trusts.

Copyright 2024 Pew Research Center About Terms & Conditions Privacy Policy Cookie Settings

Reprints, Permissions & Use Policy Feedback Careers

https://www.pewresearch.org/short-reads/2021/11/19/growing-share-of-childless-adults-in-u-s-dont-expect-to-ever-have-children/

6/6



